

医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年12月31日 第146期
星期六 辛卯年十二月初七

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41-0024
邮发代号:35-49 总第2436期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸



《医药卫生报》向广大读者致以节日的问候和新年的祝福!

新年献辞

2012年:健康中原启新篇

河南省卫生厅厅长 刘学周



日月开新元,天地又一春。文化建设大繁荣、大发展。我省满载收获的喜悦,满怀奋进的豪情,一路步履坚定,一路高歌猛进,我们告别了硕果盈枝的2011年,迎来了充满希望的2012年。值此岁序更迭、辞旧迎新之际,我谨代表河南省卫生厅,向全省广大卫生工作者致以节日的问候和新年的祝福!向关心支持卫生事业发展的各级领导和各界人士致以崇高的敬意和衷心的感谢!

回望2011年,我国盛事不断:中国共产党90华诞,辛亥革命百年纪念,天宫一号成功升天,十七届六中全会胜利召开,

各项卫生工作总体持续、总体提升、总体协调、总体有效,呈现出好的趋势、好的态势、好的气势,步入健康快速发展新阶段。

——“医改五项重点”基本完成。新农合制度进一步巩固,基层医疗卫生服务体系更加完善,政府办基层医疗卫生机构国家基本药物制度实现全覆盖,10项基本公共卫生服务项目免费向城乡居民提供,公立医院改革向城乡居民提供,公立医院改革试点稳步推进,群众看病就医更便捷、更廉价、更舒心,切实感受到了医改带来的实惠。

——卫生资源总量显著增长。深化医改的3年,是我省卫生事业投入最多、发展最快、成效最好、收获最大的时期。2010年全省卫生资源总量达到705亿元,比2008年增加230亿元,增长48%;财政投入卫生事业经费93亿元,增加49亿元,增长111%;全省千人口医院床位数、执业医师数、注册护士数分别为3.48张、1.65人、1.29人,比2008年的2.54张、1.2人、0.97人有显著增长,与全国差距明显缩小。

——民生保障能力不断增强。扩大国家免疫规划有序实施,共接种疫苗3255.9万人次,我省连续14年无白喉病例报告,连续19年维持无脊髓灰质炎状态。艾滋病、结核病、乙肝等重大疾病防控有序,手足口病防

治实现“两高两低”目标。食品安全专项整治有效,总体平稳。卫生监督执法有力,维护了群众健康权益。

——发展难题破解有力有效。卫生信息化织就全民健康网,全国第一张居民健康卡即将在我省诞生;医院药品收入比例控制成效显著,三级综合医院药品收入比例降至40.1%,比2008年下降15.9个百分点;二级医院向城乡居民提供,公立医院改革试点稳步推进,群众看病就医更便捷、更廉价、更舒心,切实感受到了医改带来的实惠。

——建设中医药强省步伐加快。我省卫生系统认真贯彻落实国务院和省政府关于扶持和促进中医药事业发展的意见,中医药大省优势得到充分发挥。

2011年,全省卫生系统着力大改革、大创新、大转变,实现大突破、大提升、大发展。这些成绩的取得,是省委、省政府正确领导的结果,是各级党委、政府、各部门大力支持的结果,是全省59万卫生工作者团结拼搏、务实重干的结果。

风雨多经志弥坚,关山初度路犹长。2012年是加快中原经济区建设关键之年,是落实“十二五”规划的承启之年,是深化医改的攻坚之年。站在新起点,面临新机遇,开启新征程,全省各级卫生行政部门要按照中央要求,转变卫生发展方式,围绕中央大局思路,着力民生谋发展,改

革创新破难题,务实重干求实效,持续提升上水平,切实维护人民群众健康,树立务实河南形象,服务“三化”协调发展,助力中原经济区建设。

一要持续深化改革。我们要重心下沉,夯实基层,进一步巩固医改成果;以推进全民医保为目标,持续提升新农合保障水平,提高住院费用报销比例、住院补偿封顶线、大病保障水平,全面启动新农合就医“一卡通”,为参合农民提供方便、快捷的服务;以实施国家基本药物制度为切入点,持续推进基层医疗卫生机构综合改革;以公立医院改革试点为突破口,探索公立医院发展新模式;积极鼓励引导社会资本举办医疗机构,形成多元化办医格局。二要持续扩充资源总量。我们要积极推进县级医院服务能力倍增计划,优先发展县医院,真正把县医院建设成为县域医疗中心;大力扩充优质卫生资源,提高城市大医院的科技创新能力,打造郑州区域医疗中心;加大公共卫生、疾病预防控制“五个”规划的承启之年,是深化医改的攻坚之年。站在新起点,面临新机遇,开启新征程,全省各级卫生行政部门要按照中央要求,转变卫生发展方式,围绕中央大局思路,着力民生谋发展,改

我们要实施农村卫生人才培养“51111”工程,实施县(市)医院骨干医师培养“515”行动计划、县级妇幼保健机构骨干医师培养“512”行动计划、乡镇卫生院实用人才培养“522”行动计划,为农村培养引进下得去、留得住、用得上的卫生专业人才。五要持续提高服务能力。我们要实施卫生科技创新型人才培养工程,培养一批医学科技领军人才和新型人才,力争实现院士零的突破;实施医学学术技术带头人出国培训计划,不断提高我省卫生科技创新水平。六要持续严格医疗监管。我们要强化职业道德教育,创新服务监管手段,加大医疗服务监管力度,严格控制医院药品收入比例,落实便民措施,切实纠正行业不正之风,为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。

鼓角声声,豪情满怀;生命至重,使命光荣。新的一年,让我们在省委、省政府的领导下,始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,全面落实科学发展观,以更加振奋的精神、更加饱满的热情、更加开阔的视野、更加有力的措施,砥砺奋进,阔步前行,务实发展,谱写我省卫生事业发展新篇章,为中原经济区建设护航,为河南人民健康造福。

刘学周在河南省医学会第十届理事会第四次常务理事会议上强调 坚持学会引领 坚持人才先行 坚持以德为本

本报讯(记者 赵伟)12月28日,河南省医学会第十届理事会第四次常务理事会议在郑州召开。河南省卫生厅厅长、河南省医学会会长刘学周专程赶到会场,亲切看望和慰问各位常务理事,并致以诚挚的谢意。他强调,要坚持学会引领,坚持人才先行,坚持以德为本,团结拼搏,务实重干,努力推动我省卫生事业持续健康发展。

正值年终岁尾,刘学周与各位常务理事亲切交谈,共话发展,气氛热烈。他说,医学会是特殊的团队,是高端的团队,是精英的团队。经过各位常务理事和全体会员的共同努力,医学会的作用越来越凸显,队伍越来越壮大,影响越来越深远,地位越来越重要。国际国内大型学术会议不断增多,学术交流持续繁荣;继续医学教育不断加强,培养和造就了一批医学科技创新型骨干和临床实用型专业技术人才;学科力量不断加强,极大提升了我省医学专家在国内的知名度,提升了我省医学科技人才在全国学术舞台上的影响力。我们欣喜地看到,由于医疗技术的不断提升,服务能力的不断增强,我省的医疗技术水平与先进地区的差距在逐渐缩小,正在不断满足人民群众日益增长的医疗卫生需求,为造福全省人民作出了积极贡献。

刘学周说,要坚持学会引领。当前,加快中原经济区建

发展之本。卫生行业是人才密集型、知识密集型行业,要“不惜代价引人才,不惜力量育人才,不拘一格降人才”,让人才在卫生事业的发展中发挥最大的作用,形成最大的效应,提供最强的智力支持。第一要育才。我们要千方百计为人才的培养创造条件,创新机制,勇于打破论资排辈的樊篱,鼓励与支持优秀人才发展成长,老专家要搞好传、帮、带,把精湛技术与高尚医德传给年轻人,尽快使他们脱颖而出。第二要引才。我们要以海纳百川的胸怀引进人才,汇聚人才,要树立“大人才观”,要以宏大的气魄面向全球、全国引进高端人才和医院所需要的各类人才,为他们提供特殊政策和待遇,全方位搭建平台。第三要爱才。我们要尊重知识,尊重人才,爱惜人才,不仅要在工作上给予最大支持,还要从政治、生活上予以关心与帮助。第四要重才。我们要本着对事业和人民高度负责的态度,高度重视人才,多向专家学习,形成敬畏科学、敬重人才的良好氛围。第五要用才。我们要大胆使用人才,老专家要为年轻人提供干事创业平台,当大器晚成后,大胆提拔医德好、医术精的年轻人,为他们创造宽松环境,尽快使他们历练成熟。第六要留才。我们要以感情留人、事业留人、待遇留人,使他们心情愉快地工作,甘于奉献,挥洒才智。

刘学周强调,要坚持人才先行。人才是第一资源,人才是

刘学周指出,要坚持以德为本。“德”指人的本性、品德和信念。道德规范主要由社会公德规范、职业道德规范、家庭美德规范构成,涵盖了社会生活的各个领域。每个行业都有行为规范和道德约束。卫生行业与人民群众健康息息相关,各级医疗卫生机构和广大医务工作者都要树立正确的价值观、世界观、人生观,讲道德、讲诚信、讲正义、讲奉献。一个医生即使拥有再高的医术,但没有高尚的医德,那么他永远也成不了患者信任的医学大家。古人说,“无德不成医”、“医者仁心”,这充分说明了卫生行业职业道德的重要性。患者就是我们的衣食父母,每一个医务人员都要牢记医学殿堂的誓言,怀着职业的神圣感,怀着敬畏和感恩的心情,努力为患者解除病痛,医治创伤,并不断升华自己的思想境界,锤炼自己的人生品格,为维护群众身体健康、推动卫生事业和谐健康发展作出应有的贡献。

河南省医学会第十届理事会第四次常务理事会议还审议了关于成立骨质疏松和高压氧专科分会的提案;讨论通过了河南省医学会2012年一类学术活动安排;通报了2011年专科分会换届情况及2012年河南省医学会应换届专科分会名单;听取了河南省医学会2011年工作小结及2012年工作计划。

迎新年 重健康



12月27日晚,南阳市卫生系统举行迎新年团拜会。这次团拜会由南阳市卫生局主办、南阳市医学会承办,特地邀请了文艺团体助阵,以歌曲、戏曲、快板等节目共迎2012年新年。
王平 阎清涛 乔当归/摄



“双节”来临之际,三门峡市湖滨区人民医院为崖底街道办事处梁家渠村65岁以上老人进行健康检查,并对老人进行用药指导。
侯青峡 孙景元/摄



12月28日,长垣县第三人民医院举行“暖冬”活动,慰问贫困患者。
苏东军 崔红芹/摄



新年到来之际,驻马店市中心血站联合医疗卫生机构开展无偿献血宣传月活动。图为群众在无偿献血。
丁宏伟 王化勇 梁少楨/摄

因元旦放假,本报停出1月3日1期报纸,节后恢复正常出版,祝广大读者节日快乐!

责任编辑 杜海燕 版式 王皓